
Major Nándor 	Naponta  meg kell vívni a harcot  

-Béla ebédután hanyatvetette magát az ágyon -- barnárafestett 
kissé nyikorgó faágy ez, — a lábát az ágy végére vetette s immár 
fél órája egyhuzamban fütyüli, ismétli azt az idejétmúlt, négysoros 
kis dalocskát, amit három évvel ezel őtt a tengerparton hallott, ami-
kor a Mester, négyüket ilyenidőtájt, későősszel, — a tengerpart 
holt idényekor =-- leküldte oda két hétre egy szálloda átfestésére. 
Éppen ebédnél jutott eszébe a dalocska, a néne ma jó krumplipap-
rikást főzött — „jól belaktunk, le a kalappal!" -- s Bélának vá-
ratlanul eszébejutott ez a dal, bár, érdekes, már legalább -egy esz-
tendeje sehol sem hallotta • és neki sem jutott sohasem eszébe. 
Ebédután a szobába ment, az ágyra vetette magát és fütyülni 
kezdte a dalt — „enni, aludni, heverészni, nem dolgozni, így már 
ki lehet bírni! Majdcsak visszük valamire!" — s közben megér-
kezett az egyik komája, megebédelt; aztán a szobába jött és .moto-
zott az ágya fölött és alatt (a szobában .három ágy, egy asztal és 
három szék; hónapos szoba ez, ágyrajárók laknak és élnek itt, ami 
azt jelenti, 'hogy összes motyód az ágyad alá a kofferba és az ágyad 
fölé a fogasfélére rakhatod, az a te sarkod és ott b őségesen el is 
fér minden vackod, amid van), majd el is ment a korria, szótlan 
alak, elseje óta lakik itt, annak már két hete, s mégis csák azt le-
hetett megtudni t őle, hogy géplakatos és egy szerszámgépgyár-
ban dolgozik s azonkívül még ,vagy húsz mondatot lehetett kicsi-
karni belőle; minden délután elmegy és csak jóeste tér haza, az 
ég -tudja merre időzik, de nyilván nem az utcán, mert arra már 
hideg van; magának való alak és titokzatos és már az els ő  napon 
is bezárta az ágy alatt pihen ő  fakofferját, nagy ToTo-lakat komor-
kodik rajta. Kár, hogy elsején elment az Iván (ez a koma Iván 
helyébe jött a harmadik ágyra), valahová Szerbiába ment dol-
gozni, Krusevácra, vagy Kragujevácra., „a fene tudja, ezt a két 
várost mindig összekeverem"; Iván, -Jankó (a másik ágy lakója) és 
Béla jól össze voltak hangolva, nem csoda, másfél évig együtt lak-
tak és egyik se volt olyan .magánakvaló busza („de a szépszerel-
n it, elmegy ez a koma innen észnélkül, ésiesörömest, a maga jó-
szántából, arra a fejemet adom, mert lesz rá gondom! lakatolgassa 
máshol a ládáját!") s Úgy öröm volt az élet s ha lányt hozott az 
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ember, akkor se volt semmi akadékoskodás vagy megnemértés, 
mindig rendjén volt minden, ez meg már az els ő  éjszaka után, reg-
gel azt mondta Jankónak: „Te nagyon hortyogsz, nem lehet aludni 
tőled és mindig ropogsz a dunyha alatt, tán rohad a beled? Jó 
lesz erről leszokni, mert nem lehet t őled aludni". A Jankó azon-
ban nem olyan fiú, akit ilyesmivel zavarba lehet hozni, éppen a 
lavór fölé hajolt, mosdott, tehát odabökte: „Uram, tessék külön-
szobát bérelni a szállodában és dugjon vattát a fülébe, hogy ne 
hallatszon át a szomszéd szobából a zaj" és ekkor belefújt vízzel 
telt markába. A koma önszántából azóta se szólt . semmit, még ma 
délután se, míg a kofferjában turkált, Béla pedig teljes tüd ővel 
fütyülte azt az idétlen dalocskát; nem szólt semmit, bár szemlá-
tomást módfelett idegesítette a dal s hamarosan — mint minden 
délután — ma is elment,. mégpedig — mint eddig is át sem 
öltözve. Jankó jött haza legutoljára, a néne azt tette elébe enni, 
ami még megmaradt és ez kétségtelen hátrányt jelent; négy napja, 
amióta Béla nem dolgozik, mindig ő  érkezik haza legutoljára s ha 
ez sokáig így megy... 
. -- Hopp, hagyta abba a fütyülést Béla hirtelen, mert az ágyon 
fekve, az aránylag elég alacsony ablakon át, az udvar legmélyén 
fekvő  szobából végiglátott az egész udvaron s az ide-oda csász-
káló lakók, — micsoda galéria! — között egy szemüveges tömzsi 
embert látott kerékpárt tólni és egyre közeledni. 

Na végre, jön a mester! — mondta Béla a törölköz ő  Jankó-
nak. — Te mész valahova? 

Hát csak úgy ide-oda, — mondta Jankó, de jól látszott, 
hogy átöltözni készül; Béla gyorsan körülnézett, majd nyugodtan 
ismét hanyattfeküdt s fütyürészni kezdett. (Na, most nyugalom. 
Tudtam én azt, hogy el fog ő  ide jönni. Tehát négy napot pihen-
tünk. Négy napot kellett várni. Vagyis csak három napot, mert ez 
a negyedik. Megfizeted te ezt énnekem, annyi biztos, megfizeted te 
ezt a négy napot. Csak most nyugalom. Aha, már itt lépked a kony-
hában. A nénével beszél. Na, csak gyere). 

Jankó az ingbe bújt éppen, a szobáajtóban szemüveges, kissé 
őszes, köpcös ember állt meg s Béla tökéletes meglepetéssel hagyta 
abba a füttyöt. = Gyüj j ön beljebb mester, üljön le egy székre,' — 
mondta Béla és fölült az ágyon .(a fiúk pokróccal takaródznak, . az 
ágy tehát bármikor is . heverőül szolgálhat) és a lábát maga alá 
húzta. 

-- Csak éppen benéztem, nem maradok. Hát mit szólsz hozzá, 
hogy eljöttem? kérdezte. a mester és közben Jankóra nézett, két-
szer is rápislantott (hógy is kezdjem? mit lehetne most mondani? 
miért ° nem megy ki' emez? meddig marad .  itt? hívjam inkább ki a 
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Bélát?  mondjam meg kertelés nélkül? a fiú még majd beképzel) s 
Béla ezt jól látta (na, most helyén legyen az eszem! csak nyuga-
lom!), ezért csak ennyit mondott: — Semmit se szólok hozzá, — 
s cigarettát vett el ő  s a cigarettával komája felé intett: — Jankó, 
ez a mesterem, itt viszont a mesterre mutatott, majd ismét meg-
szólalt: — A Jankó velem lakik, mester. Ott alszik azon az ágyon, 
a maga háta mögött. Üljön egy kicsit idébb, mert öltözik, no és 
ott van neki a garderobája. 

Ja?! — heherészett a mester s odébb ült, az alkalmat ki-
használta jobb hangulat teremtésére, mert ő  jobb hangulatra vá-
gyott, jó hangulatra volt szüksége, hogy elkezdhesse mondókáját, s .  
mivel ezt a jó ,   hangulatot vágyta, és sohasem volt képes a reális 
állapotot felmérni, úgy érezte, valóban kell ő  hangulat ez már, itt 
az alkalom, tehát nagyot csapott a térdére, húsos lába volt, na-
gyot csattant a csapás: — Hát akkor visszajössz, Bélám? — kér-
dezte és egy pillanatra Bélára nézett, de a fiút nagyon hanyagnak 
találta így az ágyon egykedvűen ülve és hirtelen nagy szükségét 
érezte, hogy tegyen valamit, hogy el legyen valamivel foglalva 
és a zsebeit kotorászta, a cigarettatárcát kereste, rögtön meg is ta-
lálta, de csak tovább kutatta a zsebeit, hogy tovább legyen el 
foglalva és csak akkor vette el ő  a cigarettatárcát, amikor már Béla 
megszólalt. 

Nem azért hagytam én ott, hogy visszamenjek, mester, — 
mondta Béla kezét összekulcsolva a hasán, falnak d őlve, mozdulat-
lanul, csak a tekintetével repdesve néha ide, néha oda. 

Nem azért, úgy-e? Hagyd a csudába, Bélám, felejtsük el, 
hát jól megvoltunk mi mindig, jól fizettelek benneteket, nem igaz? 
hát megesik a legjobb családban is az összecsapás nemigaz? és-
hát ... 

(Ha tudnád, mester, hogy most milyen csuszó-mászó vagy és 
ha lenne egy kis önérzeted, fölakasztanád magad. Na hadd lássuk 
csak, mit tudsz még mondani? Na látod ugye, hogy költenek ne-
ked az emberek?! Tudtam én azt! Tíz emberrel dolgozol, lényegé-
ben te dolgozol a tíz emberrel, s mivel a törvény csak ötöt enged 
meg, apád is űzi az ipart s így kétszer öt ember tíz ember, tiszta 
sor, de mindenki tudja, hogy mindent te intézel, mert az öreg már 
alig megy és csak alvásra való. Mi csak meszeljük, festjük a Mo-
zikat,/  szállodákat, üzleteket, folyosókat, az ég tudja mit még, fi-
nomabbnál finomabb dolgokat végzünk s ha az öreget felügyel ő-
nek is küldöd a nyakunkra, ő  csak leül egy székre s máris szundi 
kál, hortyog, alszik, a feje a mellén kókadozik, s amikor a kalap 
leesik a fejéről, fölriad és csak szétsaridit, látta-e valaki, s amikor 
úgy tetszik neki, hogy senki se néz arra, szép lassan, suttyomban 
felemeli a kalapot. Mi meg csak fönt a magas létrákon összemo- 
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sol.ygunk és f ütyürészünk, mert jól tudjuk, _hogy attól egy perc 
múlva ismét elalszik -az öreg. Felügyelőt küldesz ránk és mindig 
jól megfizettél, de .  erről ne szólj, mert ez nem erény, ez köteles-
séged volt, ne keverd össze a szezont a fazonnal: mi mindig jól 
megdolgoztunk és ezért mindig jól meg kellett fizetned, de csakis 
az előbbi a lényeges. Látod milyen vagy, már megint erényednek 
akarod tüntetni azt, ami csak kötelességed, ez jellemz ő  rád, na, mit 
tudsz még mondani? Csak ennyit? Ez semmi. Hát tényleg csak 
ennyit? És a többiről hallgatsz? Izzadjál egy kicsit. Nevel ődjél.. 
Tanuld meg színéről is nézni a világot. Tényleg hallgatni akarsz 
a többiről?) . 

-- És mért kellett úgy lepiszkolni bennünket' ott? Még -  ré-
szeg embert ől se hagyom, hogy úgy lepiszkoljon bennünket. 

A mester körülnézett, . hova dobja az elszívott cigarettát, a 
füstöt úgy fújta, hogy a szemébe Szálljon s ekkor pislogott, hallga-
tott, mintha helyet keresne a csiknek s azért nem válaszol hirte-
len, végre is Jankó elébe tett egy üres konzervdobozból hamutar-
tóvá átalakított edénykét; hát persze, ide kellett kilyukadni, ez 
természetes, ezt várni lehetett, azért mégis lehet beszélni ezzel a 
gyerekkel, bár végtelenül egykedv űnek látszik, de ez biztosan 
csak amolyan tettetés; ekkor hirtelen eszébe ötlött, hogy a fiú maga 
adta számára az ötletet: — Nem ura az ember mindig magának, 
pláne, ha megiszik egy-két pohár bort, hát -olyankor azt el is kell 
nézni, nem akartalak én megbántani benneteket, ami volt, volt; 
felejtsük el, aztán reggel kezdjük meg a munkát . 

... A mester egy reggel hármukat elvezette egy házba, Béla, 
Francik Jancsi és a sovány Kadosa batya, ők hárman voltak; Ka-
dosa azért batya, mert a tíz segéd közül kilenc egészen . fiatal, vagy 
most készülnek katonának, vagy épphogy leszereltek, Kadosa vi-
szont harmincöt körül lehet, de a gyerekek éppúgy elhuncutkod-
tak vele, akár egymással s Kadosa ezt természetesnek tekinti, bár 
a korkülönbséget mindig éreztette, de csak ilyen formában: „na 
ereggy, majd a batya megcsinálja". tehát saját magát' nevezte ba-
tyának, azután a fiúk is így kezdték szólítgatni s ez rajta is ma-
radt.. A mester elvezette őket egy nagy házba, a harmadik emeletre, 
egy kis lakást kellett átfesteniök s útközben pujgatta a fiúkat: 
„Gyerekek, egy jókép ű  fiatalasszonynál pingáltok majd, a férje 
majdnem egész nap dolgozik, de vigyázzatok, hogy maradjon be-
lőle valami a férjének is", s a fiúk vihorásztak, bár tudták, hogy 
a mesternek mindig csak a szája jár, és ha malackodásról van szó, 
akkor valamennyiüket túl akarja licitáni s ezzel lassan meg is ér-
kežtek s becsöngettek a lakásba, egy harminc körüli fiatalasszony 
nyitott ajtót s' a mester ráköszöntött: „Jóreggelt nagyságosasszony, 
talán kicsit korán jöttünk? Itt vannak az embereim ..." s ekkor 
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ők beléptek s a Kadosa megállt egy 'pillanatra: „Szerbusz Maris!"' 
-- mondta a fiatalasszonynak, aki ekkor egy icipicit zavarba jött, 
de ezt Csak az vette észre rajta, aki nagyon figyelte. „Hát te itt 
laksz, Maris?" kérdezte Kadosa s lassan lerakta szerszámait, az 
asszony pedig csak annyit mondott: „Szerbusz. Itt". Azután azt 
mondta, hogy azonnal jön s ekkor ők , mivel magukra maradtak, 
Kadosára pillantottak, aki megszólalt: „Na, ennél a n őnél lehet. 
Ha csak valami közbe nem jött azóta. Annakidején több mint egy 
évig följárt a Híd-utcai lakásomra. Meg máséra is", a mester azon-
ban rájukszólt, hogy, na gyerünk dologra. Két szoba, előszoba, für-
dőšzoba, kis folyosó, konyha és még egy-két kis mellékhelyiség 
munka volt és semmi érdekes nem történt, Kadosa néhány szót 
váltott a fiatalasszonnyal, akit férje, egy jókép ű , tréfás fiatalem-
ben (délután, amikor a munkából hazajött, mindig a nyakukon ló-
gott és egyre csak mesélgettek, nagyon érdekesen tudott mesélni 
a fiatalember, különben hivatalnokféle lehet) Mariskának szólított; 
egyéb említésre méltó dolog nem történt, legfeljebb, hogy a mes-
ter a megszokottnál s űrűbben nézett fel hozzájuk s minduntalan 
kérdezett valamit a nagyságosasszonytól s amikor már vagy ötöd-
ször jött, végtelenül komor volt, ám ők fütyültek rá, végezték a 
dolgukat s másfél nap alatt el is végezték. Sok szép csíkot húztak, 
kismillió árnyalatban, a falakat szép mintásra rólnizták, szolid, 
friss-szagúak voltak a szobák s a mester akkor éppen ott volt, ami-
kor ők befejezték a munkát s motyójukat összeszedegették, kivit-
ték a kis balkonra s ott rakosgatták, ki hátizsákba, ki csak egy-
szerű  zsákba. Bekukkantottak a szobába, csak egészen véletlenül, 
az ablakon át, s látták a mestert, amint a faltól egy arasznyira 
hordja végesvégig a szemét, az orra szinte dörzsölte a falat s Jancsi 
még meg is jegyezte: „No, mit bogarász a vén váksi?!" s ezen ne-
vettek, a mester ugyanis nagyon rövidlátó volt, ezért kellett oly 
közelről néznie a falat, a festést. A mester hamarosan ki is ment 
a szobából, alighanem egy másikba tért be, ők pedig vártak, majd 
együtt mennek, azután hallották is, hogy a háziasszonyt vezeti szo-
báról-szobára, illetve helyiségr ől-helyiségre s elégedett hangon 
magyaráz, végül is ebbe a szobába nyitott be, amelyikben az el őbb 
oly figyelmesen vizsgálta a falat, ,  de ezalkalommal megállt az aj-
tóban, úgy is maradt s körülnézett s azonnal elkomolyodott, recse-
gő  hangon szólt hátra: „Emberek! Gyertek csak ide!" s amikor ők 
oda mentek, a mester rájuk Se nézve a fal felé integetve dörögte: 
„Hát ez meg miféle gané munka? Mi? Innen látom ott azt a hólya-
got!" -- s ekkor lerántotta a satyakját s a túlsó sarok felé, ahol a 
cserépkályha ,ragyog, embermagasságnyira a falhoz vágta, majd 
mikor a félpercnyi hallgatást megelégelte, felmordult: „Ki rólniz,ott 
itt?" — kérdezte, bár jómaga is nagyon jól tudta, hisz . itt volt, ami- 
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kor e szobában Kadosa rólnizott, még beszéltek is err ől; kérdésére. 
azonban most senki sem felelt, Kadosa 'kilépett, a falhoz ment,. 
megnézte: igen, a rólni a minta egy kis körét nem festette be egé-
szen, hanem csak kis hólyagot hagyott. Kadosa most se szólt egy 
felet se, hanem csak kiment, fogta a motyóját, s amikor ezt Jancsi 
és Béla is látta, ők is megmarkolták a maguk cókmókját, a gaz-
da szerszámait kidobálták zsákjaikból s szó nélkül, köszönés nélkül 
végiglépkedtek a balkonon, a mester még mindig a szoba ajtajá- 
ban állt a fiatalasszonnyal s utánukszólt: „Hát csak menjetek!", 
de ők erre- se szóltak, hanem csak becsapták maguk után az ajtót. 
Még az utcán se szólt egyikük se semmit, csak amikor elváltak, ak-
kor kérdezte Kadosa fölhúzott szemmel,: „de mért jöttetek el ti is? 
nektek nem kellett volna eljönnötök; de ők ketten csak jóéjszakát 
szóltak s hazafelé ' indultak (Francik még visszaszólt: „hahaha, csak 
úgy eljöttünk, mit izgat az téged?") s Béla még aznap este találko-
zott az egyik kollegájukkal, akinek elmondta az esetet s ez a fiú 
se szólt rá semmit, csak másnap reggel eljött Bélához és akkor kö-
zölte vele, hogy még hárman otthagyták a mestert egy szó nélkül. 
Elég volt már. Béla azóta se mozdult ki a házból. 

Jankó kabátot vett, ki-be járkált s megállt a mester és Béla 
között s megkérdezte: — Akkor ötkor biztosan jössz? — és kacsin-
tott egyet s Béla bólintott neki, erre Jankó még megtoldotta: — 
Majd megmondom az embernek, hogy várjon egy kicsit, ha nem 
érsz el, — Béla azonban még mindig mereven a falnak d őlve szólt 
utána: — Hamar elintézzük mi ezt a mesterrel, aztán megyek én 
és megbeszélünk mindent azzal az emberrel, aztán még várta, 
hogy Jankó behúzza maga mögött az ajtót és a mesterhez fordult: 
— Miért kellett úgy lepiszkolni bennünket? Hogy akar maga ve-
lünk dolgozni, ha csak úgy lepiszkol bennünket? 

Jól van, Bélám, én elismerem, nem jól tettem, nem kell 
azért most ... én mondtam mindjárt nektek, hogy nem jól tettem 
azt, de veletek nem lehetett beszélni, mindjárt csak pakkoltatok, 
pedig... 

Nem kellett volna úgy lepiszkolni bennünket. Mert nekem 
nem muszáj magánál dolgoznom. Én. dolgozhatok a szövetkezetben 
is. Amikor Szarajevóban katona voltam, volt nekem egy jó kis n őm, 
annak a bátyja is szobafest ő, az is hívott és többet igért, mint ma-
ga, egy hónapja sinćs, hogy megint írt; nekem nem muszáj ... 

Hát beszélhetünk mindenr ől, Bélám .. . 
Nem beszélhetünk. Mi tette magát olyan nagy legénynek, 

mikor mindenki tudja, hogy egy lépésre se lát rendesen. Nem látja 
az orrán a legyet. 

A mester most mereven a fiúra nézett és egy ideig hallgatott, 
aztán az asztalra támaszkodott és az abroszt nézegette. (Ez itt, ez, 
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amit alighanem rosszul hírem ide, nefelejts, vagy búzavirág 
akar lenni? Tán nefelejts. Elég apró. De mióta lett ilyen szemtelem 
ez a gyerek? Hallod-e, gyerek, láttam én már verebet a fán! Zöld-
fülű  vagy te még,, nem tudod mi fán terem a rigó és nem tudom, 
olvasol-e újságot ás ha olvasol is, megérted-e, nyálas vagy te és 
nem tudod mi a politika és mi a gazdaság, és mi a konjunktúra, de 
különösen, hogy mitől szokott szorulni a kapca, s ha elolvasod is 
az újságban, hogy „az ország területén befejeztük a nagy befekte-
tésű , számos kulcsobjektum építését", akkor érted-e, hogy vége a 
nagy konjunktúrának, kőművesek, ácsok asztalosok, szobafest ők: 
hazafelé! s lesz itt szobafestő  dögivel, gyerek, és alighanem keve-
sebb a munka; 'azért kell még most megfogni . a dolog végét, ameny-
nyire csak lehet, és nem ülni ölbetett kézzel, mert ma még ren-
geteg munkát találok, azért kellesz, nem a szépszemedért, s ha majd 
kevés lesz a munka, köll a fenének tíz ember, vigyázz, gyerek, mert 
lehet még fölmondás és jó lesz nem ilyen egykedv űnek lenni. Adod 
még majd lejebb is gyerek, ha nem érne aranyat a kezed, feléd . 

se  szagoltam volna, mint ahogy nem törődök vele, hogy Francik 
Jancsi elment, hát vigye a víz, ajaj, tán sirassam! Nem tudsz 
te még gyerek semmit, nézd csak, hogy a szövetkezéti szabók hogy 
állnak sorba a magánmestereknél, meg azok a szabók is, akik nem 
kapnak állást, vagy nem akarnak állást, sorbanállnak, hogy kapja-
nak egy kis munkát és viszik haza, háznál varrnak, hujhuj: zug-
ipar! s bolond szabómester az, aki ma segédet tart, bár a törvény 
azt is előírja, hogy csak hány segédet tarthat, mit köteles fizetni 
— mind csipisz az! ha zugiparost csíp el a hatóság, nem mondja az 
meg, hogy melyik mestertől kapta a munkát, mert akkor fütyül- 
het és többet nem kap; inkább magára vállalja és van reménye más-
korra. Igy is szokött lenni öcskös, nem csak az ibolya virágzik, ha-
nem a beléndek is, én négy nap alatt most nem találtam másik szo-
bafestőket, és te most nekem kellesz. minél el őbb, rögtön kellesz, 
de vigyázz, mert holnap is új napra ébredünk, és lehet, hogy hol-
nap már utcagyerekeket dobálhatnánk a szobafest őkkel, annyian 
lesznek, ezért jobb lenne, ha nem fintorognál, mert én nem kö-
nyörgök neked, én ...) 

Jól van, Bélám, holnap gyere el, mindent megbeszélünk és 
megyünk dolgozni. 

Nézze mester, én a szövetkezetben is dolgozhatok . , . 
Gyere el és megbeszéljük. 

— Csak azért mondom. Van munka a szövetkezetben is. Jan 
csi ott dolgozik már.- 

Hát, gondold meg Bélám, -- mondta a mester és fölállt, ki-
felé indult s közben mondatfoszlányokat ejtett el az úton — én a 
napokban számítok rád ... azért is jöttem el ... 
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MAJOR NÁNDOR: Naponta meg kell vívni a harcot 

-- Én csak mondom. Hogy tudjuk mihez tartani magunkat. 
Mert nekem mindegy, hogy hol dolgozom... 

Már Béla is kilépett az udvarra, a mester megmarkolta bicik-
lijét. 

Na így, lám, tudtam én, hogy 'eljön, -- gondolta Béla kezét 
összekulcsolva mellén s a falnak d őlve, majd amikor érezte, hogy 
a fal a vékony pulloveron át ugyancsak h űti a hátát, az ajtófélfá-
nak dőlt s úgy nézte a népes udvart s ott el ől a kifelé igyekvő  töm-
zsi mestert, amint kimért léptekkel tólta a kerékpárját; hajhaj, de 
megizzadtál, öreg! tudom én azt, hogy úgyis visszamegyek hozzád 
dolgozni, tudom én azt nagyon jól, de egy kicsit téged is rendre 
kell szoktatni. Kellünk mi teneked, inert különben dugába d ől a 
boltod. Mi kellünk. De te nem kellesz okvetlenül nekünk. És most 
mit csinálunk? Tudom én azt, hogy megint visszamegyek hozzád, 
tudtam én azt mindjárt, már akkor, amikor otthagytalak. Mert nézd 
csak, elmehetnék én a szakafest ő  szövetkezetbe is, de nem megyek, 
mert ott még kisebb a kereset. Kisebb a kereset, mert ott csak 
nyolc órát lehet dolgozni és nyolc óra alatt csak annyit lehet ke-
resni, hogy lassacskán elteng ődj. Na, tudod ezt te is nagyon jól, 
öreg, -  te vén róka vagy, de el is hiszem, hogy mégsem tudsz mire 
gondolni, mert már te is tapasztalhattad: sosem, lehet tudni, éppen 
mi jut eszébe a magamfajta embernek. Meg azt is tudhatod, hogy 
nem a te szép szemedért dolgozok szívesebben tíz órát, mint nyol-
cat, hanem azért, mert kell a kereset. Nagy róka vagy öreg, de azért 
tudom, sohasem akarod megérteni, hogy sokszor az ember elmegy 
akárhova dolgozni, még ha feleannyit is keresne. Ha könnyebb vi-
lág lenne, öreg, bizonszent megmutatnám neked.! De így hát vissza-
megyek hozzád. Holnap még nem, holnap majd hallgatok és majd 
holnapután reggel zsebretett kézzel beállítok .. . 

Béla csak a levegőbe nézett és semmit se látott az udvaron, bár 
a ruháit a hosszú kötélr ől beszedő  fiatalasszony többször is hosz-
szan feléje nézett a ruhakötél fölött, s a harmadik ajtónál a sz őke 
Lánnyal tárgyaló göndör fiú hangosan kérdezte: „ki az a fakír alak 
ott az ajtóban" és a lány csak heherészett; nem látta, hogy a mes-
ter is már régesrég elt űnt, nem látta a ki-be járókat, nem látott 
senkit, csak akkor rebbent fel, amikor az a vasgyúró gyerek körül-
ugrálta a csatorna rácsos nyílásán maradt piszkot nyalogátó kutyát 
s közben odakapott le-lecsúszó harisnyájához, majd faronbillentette 
a kutyát, hogy csak úgy nyekkent s vonítva iszkolt tova, s ekkor a 
gyerek keresztüliramodott az udvaron, be az egyik ajtón, s az ab-
laküveghez lapítva orrát figyelte, mi történik most már odakinn. 
De semmi se történt. Béla nézte azt a lapos kis kört az ablaküve-
gen: hahaha, ez a gyerek tán a t űzön se égne meg. („Egyszer azt 
mondtam neki: a vakmer ő  szépanyádat! Nem tudom, hogy tudod-e, 

582 



szép anyád van neked, gyerek! Megmondhatod neki, hogy én 
mondtam, te ördögfattyú! — és a gyerek kacsintott egyet és elsza-
ladt, meg is mondta, és ...") De pilóta mégse lesz bel őled. Azt 
mondják, én is ilyen voltam. Anyám mondta sokszor. Anyám... 
[lyen voltam. 

];s mivé lettem? 
s te mivé leszel, gyerek? Láttad az el őbb azt a tömzsi embert? 

Te is megvívod majd naponta a harcod. 
Nincs, nincs, már, semmi sincs, már semmi se maradt a régi 

világból. A gyerekkorból. Anyám. Semmi se maradt semmib ől. 
Hejhaj, mindenki naponta megvívja a maga harcát. 
Besötétedett. 
No nézd csak, fúj a szél, uhuj, gyerünk be. 
Hahaha! de beleizzadt a mester. 
Élesen fütyürészni kezdett és belépett az udvari épület tizen-

gyes lakásának ajtaján. 
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